

新春 走基层

把温暖送抵“逆风者”

——呼和浩特助力快递员群体亮新貌展新姿

●本报记者 冯燕平 李海珍 通讯员 孙悦

在呼和浩特,有这样一群“守呼者”——快递小哥、外卖骑手,他们如城市的使者,穿梭于大街小巷,用辛勤的汗水和坚定的脚步,为城市的运转注入动力。

近日,呼和浩特市顺丰速运快递有限公司快递员李燕铭因暖心叮嘱独自在家的小朋友增强安全意识而获全网点赞。

目前,呼和浩特市共有近万名快递员,春节到来,万家团圆之时,很多快递员依然坚守岗位,将一份份包裹、一份份温暖送到千家万户,也将春节气息渲染得愈发浓烈。

一直以来,呼和浩特也用实际行动,围绕快递员这一新业态新就业群体,积极开展了一系列富有成效的工作,为这些新就业群体打造了一个充满温暖与归属感的“家”,多措并举助力快递员群体亮新貌展新姿。

“十可”暖蜂服务以心暖“新”

为切实帮助快递员等新就业群体解决休息难、续航难等问题,呼和浩特市依托社区党群服务中心挂牌建设“红蜂驿站”170个,同步建立“红蜂角”,配套生活设施,为快递小哥群体提供“十可”暖蜂服务,即累可歇脚、渴可饮水、热可纳凉、冷可取暖、雨可栖身、伤可用药、餐可优惠、闲可社交、学可支持、难可协调。这些驿站已成为快递小哥们的“温馨家园”。截至目前,已累计服务8000余人次。

为进一步提高“红蜂驿站”在快递小哥、外卖骑手等新就业群体中的知晓度和使用率,市委社

会工作部、市委“两新”工委指导各地区将已建成的“红蜂驿站”位置信息录入到电子地图应用软件中,实施“地图标注”,更好地为新就业群体“蓄能加油”。

推动签订劳动合同比例超过90%

为做好关心关爱快递员群体工作,市委“两新”工委、快递行业党委与多方联动,不断提高服务与保障水平。

近日,市委社会工作部、市委“两新”工委联合多部门举办了2025呼和浩特市新业态、新就业群体“迎新春”联欢晚会,这是我市首次举办新业态、新就业群体联欢晚会。《快递小哥》、《为爱守候》等节目生动展现了新就业群体爱岗敬业、无私奉献的群体形象,晚会现场向包括快递员在内的15名新就业群体代表进行了暖心慰问。

一直以来,市委社会工作部、市委“两新”工委不断加强同地方劳动监察部门工作协同,与人社局联合印发《快递行业推进劳动合同制度专项行动方案》,推动快递行业从业人员全日制员工签订劳动合同比例达90.7%,切实维护了快递小哥的合法权益。

与此同时,联合行业工会、妇联、共青团等组织,开展“夏送清凉、冬送温暖”,元旦春节等系列慰问活动,累计慰问7000余人次。

此外,依托“红蜂驿站”和“红蜂角”,整合市卫健委、市红十字会等各方力量,链接各类社会资源,为快递员群体提供法律、民生政策免费咨询和免费体检义诊服务,累计服务2000余人次。

开展“五随”行动 争做“五员”大将

2024年12月4日,呼和浩特市启动了“小哥骑先锋”志愿服务行动,正式成立“小哥骑先锋”志愿服务队,已有3065名快递员主动到351个社区报到,目前已帮助社区解决问题700余条。

过去一年,市委“两新”工委、市快递行业党委积极引导快递员群体参与社会治理,发挥其独特作用。联合市委组织部、市委社会工作部、市委政法委和市总工会,制定印发了《党建引领快递行业参与基层治理工作的若干措施》,确定“行业党建+基层治理”党建品牌。市委社会工作部、市快递行业党委联合印发《进一步加快党建引领快递行业参与基层治理工作的指导意见》,积极构建“行业党委+基层党组织+快递网点+快递员”的社会基层治理新格局。向广大快递员发起“快递先锋助力首府治理”的志愿服务倡议,引导快递员开展“五随”行动,即参与社区安全问题“随手拍”、做好消防安全隐患“随手报”、助力解决居民困难“随手帮”、发现社区环境问题“随手清”、扩大社区宣传半径“随口宣”,争做基层治理隐患排查信息员、平安创建安全员、服务群众志愿者、文明创建引导员、政策宣传讲解员,努力成为首府城市美好生活的创造者、基层治理的参与者、志愿服务的奉献者、平安首府的守护者、交通秩序的维护者、绿色发展的践行者。

贴心活动暖军属

●本报记者 阿柔娜 通讯员 刘鹏飞

近日,呼和浩特警备区组织首届“最美奉献家庭”评选活动暨春节文体娱乐活动,来自呼和浩特警备区14个“最美奉献家庭”受到表彰,200余名军人、军属和军娃们共同见证这一光荣时刻,倾听他们的故事,贴心活动温暖了军属。

“是暖人心扉的鼓励,更是催人奋进的动力!”活动现场,肩披绶带、手捧奖杯的军人家属卫雪娇激动地说。卫雪娇是新城区海拉尔路小学的一名教师,多年来,在工作中兢兢业业、恪尽职守,她与丈夫在两地分居6年多的时间里,独自一人面临生活中的各种问题,勇挑重担。随调至呼和浩特后,她满怀感恩之情,毫无保留地支持丈夫工作,用坚韧与担当独自撑起家庭半边天。

此次评选的典型中既有辛勤耕耘的人民教师,也有携手卫国的双军人;既有救死扶伤的医护人员,也有牢记使命的人民公仆……长期以来,他们勇挑重担、无私奉献,是官兵们坚实的温暖港湾。

“通过开展‘最美奉献家庭’评选活动,增强了军人家庭认同感和自豪感,从而凝聚起军人及其家属为国防事业奋斗的强大精神动力。”呼和浩特警备区相关负责人介绍说,近年来,呼和浩特警备区通过一系列暖心举措,全方位排忧解难,用心用情解除官兵的后顾之忧。

过年做豆腐 乡亲都想富

●本报实习记者 若谷 通讯员 王建宏 刘晓雅

过年做豆腐,乡亲都想富。说起托县豆腐可以说是享誉周边、久负盛名。托县豆腐又当数黑水泉豆腐最具代表性了。近日,记者走进托县黑水泉豆腐村——新营子镇黑水泉村,探访这里的豆腐制作工艺。

近年来,小小的豆腐在黑水泉村做成了大产业,该村成了独具特色的豆腐村,知名度不断扩大,农民收入不断提高,并创建了自己的豆腐加工园区。

明泉豆业有限公司是这个村里规模最大的一家豆腐厂,走进厂房,外面虽然是天寒地冻,但豆腐房却是热气腾腾,新加工好的豆浆正在注入九口直径两米的大锅里进行煮沸,工人师傅正忙着用发酵好的浆水往锅里点制,不一会儿点制好的豆花漂浮到了锅面上,然后把豆花盛到长方形的木框里进行压制,15分钟后,新鲜的豆腐经过分割正式出炉了。

做豆腐的孟师傅向记者介绍了做好黑水泉豆腐的诀窍。黑水泉豆腐一直遵循传统工艺,该村地下水水质较好,选用的都是当地种植的有机黄豆,点制豆腐所用的并非传统的卤水和石膏,而是特有的原始发酵的浆水,不添加任何添加剂,同时点制的时候恰到好处地掌握浆水量的大小,最终做出来的黑水泉豆腐不仅味道鲜美,而且嫩滑爽口、韧性十足。

由于黑水泉豆腐品质好,用它制作的鱼汤炖豆腐、麻辣豆腐、烩酸菜、托县粉汤、小葱拌豆腐都别有风味和特色。因此受到众多消费者的青睐,从而也促进了黑水泉豆腐产业发展。

“目前全村共有做豆腐的农户15家,不仅满足了托县居民的需求,而且还销往外地,销路特别好。全村豆腐产值每年能达到1000万元,带动100多人就业。同时,我们已经注册了黑水泉豆腐注册商标,每天有专车往外运输,各大超市都可以买到。”明泉豆业公司总经理贺长春说。

“8090”后四姐弟同框 视频拜年惹人羨

●本报记者 杨永刚

有这样四位姐弟,他们都是“8090”后,其中三位在呼和浩特市生活,最小的弟弟在巴彦淖尔市杭锦旗生活。在这个欢乐祥和的春节,一家人视频同框聊天,羡慕旁人。

今年93周岁的杨秀贞、91周岁的杨淑贞、86周岁的杨连厚、81周岁的杨文新四姐弟,依然精神矍铄、身体健康,在这个春节,通过视频同框拜年,向亲人们传递着浓浓的亲情。

这四位老人,历经岁月的沧桑,却始终保持着乐观积极的生活态度。

93岁的大姐,有着慈祥的面容和温和的语气,她在视频中笑着说:“看到弟弟妹妹生活得很好,我就开心了。”

91岁的二姐也感慨地表示:“90岁高龄还能在一起过年,真是太不容易了。”

86岁的三弟则兴奋地与大家分享一些趣事,引得众人欢笑。

而81岁的小弟虽然年纪最“小”,但精气神十足,他说:“家人都在,就是最大的幸福。”

他们的子女也在一旁,看着父母们如此开心,心中充满了欣慰。子女们纷纷表示,父母们能健康长寿,是整个家族的福气。

这四位老人的同框拜年视频,也在网络上引起了众多网友的关注和点赞。大家纷纷留言,表达对四位老人的祝福。



新春送温暖 博爱暖童心

本报讯(记者 杨永刚)近日,内蒙古红十字仁爱妈妈志愿服务工作在团结合社区新时代文明实践站举办了一场以“新春送温暖 博爱暖童心”为主题的慰问活动,为30多名红十字博爱萌娃送去新春的祝福与关怀。

当日,仁爱妈妈团队为2024年新城好人、巧手妈妈颁发了荣誉证书,表彰她们在志愿服务和社会公益方面作出的杰出贡献。随后,仁爱妈妈团队队长、自治区道德模范、自治区最美家庭获得者刘玉敏为大家带来了一场题为“做诚信守法好公民”的主题讲座。呼和浩特市红十字会为30名博爱萌娃精心准备了博爱温暖箱,内含米面油等生活必需品。此外,仁爱妈妈团队还为孩子们购买了温暖的三件套,并亲手为孩子们戴上。看着孩子们戴上新帽子、围脖和手套后露出的开心笑容,志愿者们也很欣慰。

“救勒川爱心妈妈”情暖留守困境儿童

本报讯(记者 杨永刚)近日,“救勒川爱心妈妈”携“救勒川宝娃”2025新春联谊活动举行。

活动现场,气氛热烈温馨。“救勒川爱心妈妈”和“救勒川宝娃”围坐在一起,脸上洋溢着幸福的笑容。在织围巾环节,爱心妈妈们拿出早已准备好的毛线和针,耐心教孩子们如何起针、编织。孩子们发亮的眼睛背后,闪烁的是旺盛的好奇心,他们小心翼翼地拿起毛线,跟着爱心妈妈们的动作,一针一线地织了起来。

“宝贝,手要这样拿,线要从这里穿过去。”一位爱心妈妈温柔地指导着身边的孩子。孩子努力地模仿着爱心妈妈的动作,虽然一开始有些笨拙,但在爱心妈妈的鼓励下,渐渐掌握了技巧,围

巾也在他的手中慢慢变长。

另一边,包饺子的活动也在有条不紊地进行着。爱心妈妈们将面团揉好,擀成一张张圆形的饺子皮。孩子们迫不及待地拿起饺子皮,学着爱心妈妈的样子包起了饺子,大家都沉浸在欢乐的氛围中。

“看,我包的饺子像不像一个小元宝?”一个孩子兴奋地展示着自己的作品。“真漂亮!”爱心妈妈们纷纷称赞道。在大家的共同努力下,饺子很快就包好了。

“有这样一位奶奶,虽然她不能亲自陪伴孩子们参加活动,但她用自己的双手,给孩子们织了毛衣、围巾、手套。她就是呼和浩特市巾帼志

愿服务协会年龄最大的巾帼志愿者——95岁高龄的“毛线奶奶”,她也带来了新春的祝福。”活动现场,主持人为大家播放了“毛线奶奶”送出的视频祝福,同时发布了30家“爱心妈妈驿站”名单,一批新加入“救勒川爱心妈妈”团队的巾帼志愿者接受了“爱心聘书”。

新晋加入“救勒川爱心妈妈”团队的乌兰牧骑队员、歌手苏勒雅琪琪格与一对龙凤胎姐弟结成一队帮扶对象,她很快跟姐弟俩熟识。

苏勒雅琪琪格表示:“参加这个活动,让我深刻地感受到了孩子们的纯真和善良。他们需要我们的关爱和陪伴,我会一直坚持下去,为他们提供更多的帮助和支持。”



从消毒柜里拿出一个玻璃瓶,放到水龙头下按动按钮,散发着醇香味道的鲜牛奶便顺着细长的管道注满了玻璃瓶……1月29日,不少市民选择走出家门,来到呼和浩特雕塑艺术馆东侧的青城奶站零售店感受打鲜奶的乐趣。

●本报记者 闫鑫 摄